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Сажетак: Самосталношћу Србије започињу свеобухватна изучавања српске државне тра-
диције са циљем успостављања историјске вертикале са темељима постављеним од Кара-
ђорђа и устаника 1804. године. Важно место у тим проучавањима заузима и историја права, 
тако да поједини резултати показују да се иза архаичног језика и старости од сто и више го-
дина крију акти са изненађујућом модерношћу. Следећи та опредељења настао је и овај рад 
мотивисан жељом да се представи законодавство којим је уређиван положај Српске право-
славне цркве од Начертанија о духовним властима из 1836. до последњег Закона о правном 
положају црква и верских заједница из 2006. године. Анализом законских текстова, ситу-
ирањем у друштвено-историјски контекст у којима су настајали и идентификацијом доми-
нантних политичких снага, које су одлучујуће утицале на њихово обликовање, доказиваће 
се теза о четири јасно омеђена периода проистекла из уставног статуса цркава и верских 
заједница. Прво раздобље подудара се са Књажевином и Краљевином Србијом у којима је 
православна вера била државна, друго са Краљевином СХС-Југославијом која је приме-
њивала концепцију условне одвојености уз задржан суверенитет државе над Српском пра-
вославном црквом, треће обележено потпуном одвојеношћу за време постојања социјали-
стичке државе и четврто после октобарских промена 2000. године у коме се, уз поштова-
ње уставне одвојености и прихватања највиших европских стандарда, настоје афирмисати 
одређене специфичности проистекле из српске историје и традиције и отклонити негатив-
не последице из доба владавине идеолошког система.*

Кључне речи: Српска православна црква, Србија, држава, устави, закони

Увод
Самосталност Србије поставила је пред интелектуалну елиту бројне изазове и под-
разумевала је одређивање нових задатака за науку, која је деценијама своје потен-
цијале усмеравала на проучавање и афирмацију свеукупног југословенског наслеђа 
и приоритете у функцији стабилизације и елиминисања сваког покушаја оспорава-
ња институционално успостављене доминације идеолошке власти. Установљена је 
недозвољавајућа запостављеност појединих научних области и потреба организо-
вања систематских истраживања ради отклањања уочених пропуста, попуњавања 
историјских празнина и елиминисања од идеологије наметнутих маргинализовања 
појединих значајних тема. Раније одређени и плански подстицани научни пројек-
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ти нису у довољној мери обухватали читав комплекс питања у вези сa културним 
достигнућима, уметничким вредностима, правним наслеђем, духовношћу, језич-
ким карактеристикама, антропогеографским особеностима и етнолошком башти-
ном српског народа у свим пределима које насељава. 

Научни дисконтинуитет до кога је дошло током постојања социјалистичке 
Југославије дошао је до изражаја и у сложеном сегменту правног уређивања вер-
ских слобода и односа између државе и цркава и верских заједница. Сматрајући да 
је у том периоду прекинут развој и историјском забораву препуштена важна област 
државног црквеног права систематски развијана током целог XIX века и значајно 
унапређена уставним и законским решењима донетим од Краљевине СХС-Југосла-
вије, настао је овај рад мотивисан жељом да се представи законодавство којим је 
уређиван положај Српске православне цркве од Начертанија о духовним власти-
ма из 1836. до последњег Закона о правном положају црква и верских заједница из 
2006. године. Анализом законских текстова, ситуирањем у друштвено-историјски 
контекст у којима су настајали и идентификацијом доминантних политичких сна-
га, које су одлучујуће утицале на њихово обликовање, доказиваће се теза о четири 
јасно омеђена периода проистекла из уставног статуса цркава и верских заједни-
ца. Прво раздобље подудара се са Књажевином и Краљевином Србијом у којима 
је православна вера била државна, друго са Краљевином СХС-Југославијом која је 
примењивала концепцију условне одвојености уз задржан суверенитет државе над 
Српском православном црквом, треће обележено потпуном одвојеношћу за време 
постојања социјалистичке државе и четврто после октобарских промена 2000. го-
дине у коме се, уз поштовање уставне одвојености и прихватања највиших европ-
ских стандарда, настоје афирмисати одређене специфичности проистекле из срп-
ске историје и традиције и отклонити негативне последице из доба владавине иде-
олошког система.

1. Кнежевина и Краљевина Србија
1.1. Начертаније о духовним властима из 1836. године

Пажљиво пратећи међународне околности и вешто користећи сталне сукобе изме-
ђу Русије и Османског царства, кнез Милош је успео да реши државно питање из-
давањем посебног султанског хатишерифа о унутрашњој самоуправи Србије (Сто-
јанчевић, 1994, 120.). Знајући да је државна слобода непотпуна уколико остане 
зависна Црква, енергично је повео преговоре са Васељенском патријаршијом ради 
обезбеђивања аутономије Цркве у Србији и постављања националне јерархије. По-
сле тешких преговора, који су подразумевали и решавање материјалних обавеза 
Србије према Фанару, добијен је акт о аутономији (Анастасијевић, 1910, 13-15.). 
Посвећењем архимандрита Мелентија, као првог Србина од укидања Пећке Па-
тријаршије за београдског митрополита и повлачењем грчке јерархије, успешно су 
окончани пажљиво осмишљени и са великом вештином реализовани планови кне-
за Милоша о решавању црквеног питања у Србији (Швабић, 1903.).

Изабравши за митрополита Србије ученог и енергичног Петра Јовановића, 
кнез Милош је новог поглавара обавезао да учврсти организацију Цркве, успоста-
ви поредак у вршењу верских обреда, заведе дисциплину међу свештеницима и 
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припреми текст основног црквеног закона. Уживајући подршку кнеза и добро зна-
јући тежину стања у Цркви и низак ниво укупних способности јерархије и све-
штенства и ношен визијом о потреби постепеног ослобађања Цркве од неконтро-
лисане државне контроле и неопходности усклађивања црквеног живота с право-
славним канонима, ефикасно је приступио изради основног црквеног закона или 
Устава аутономне Цркве у Књажевини (Епископ шабачко-ваљевски Јован, 1969, 
302.). Током три године израђено је и кнезу и Совјету достављено више текстова 
закона, које је владар са великом пажњом разматрао, мењао и незадовољан пону-
ђеним решењима из којих је произлазио већи степен од очекиване и у том историј-
ском периоду могуће еманципације Цркве од државе, враћао на дораду (Дуркови-
ћ-Јакшић, 2004, 16.). Прилагодивши једну од понуђених верзија свом виђењу поло-
жаја Цркве и користећи краткотрајно важење за тадашње прилике модерног и на-
предног Сретењског устава, кнез је на Духовској скупштини 1836. године озаконио 
Начератаније о духовној власти у Србији.

Првих деветнаест чланова „Начертанија“ утврђује најопштија питања од ко-
јих зависи успешан рад конзисторије као духовног суда и правилно функциони-
сање цркве као целине. Највишу духовну власт у Србији представљају архије-
реји чији је основни задатак саветовање и решавање свих предмета који се тичу 
вере и Цркве, али су њихове надлежности значајно ограничене због потчињено-
сти кнезу као земаљском владару. Због немогућности сталног боравка у једном 
месту власт архијереја вршиће конзисторија као општа духовна власт у Књажеви-
ни чији је главни задатак разматрање и решавање верских и црквених проблема. 
Уколико су на дневном реду значајна питања у одлучивање се укључују и архије-
реји или се прибавља њихов писмени став о сваком конкретном проблему. Врхов-
на власт владара над Црквом утврђује и обавезу конзисторије да све важније за-
кључке доставља на одобрење кнезу. Конзисторију чине пет чланова, од којих је 
један председник, а остали „заседатељи“, односно референти за поједине црквене 
области. Председник је српски митрополит, а чланови четири лица из редова све-
штенства и монаштва са територије целе Књажевине Србије. Преосталих двана-
ест чланова „Начертанија, од 20. до 31, регулишу послове конзисторије, начин об-
раде предмета, грађанске обавезе свештенства и монаштва, пријем у свештенич-
ку службу, избор јерархије и друга важна питања. Кнзисторијалне надлежности 
обухватале су следеће области: Вероисповедање и богослужење; Образовање за 
духовни чин и дисциплина клира; Црквена економија и Парнични предмети (Ми-
тровић, 1909, 17-36.).

Начертаније се може оценити као акт од историјског значаја, јер је Србија по 
први пут добила писани закон о Цркви донет по важећој процедури. Усаглашен је 
став да се ради о историјском искораку и одважном чину митрополита Петра и да 
начин владавине кнеза Милоша није омогућавао постизање већих резултата. Зна-
чајна неусклађеност постоји и око суштине самог закона, будући да поједини по-
знаваоци ове материје сматрају да је у питању државни акт којим се уређује јед-
на значајна област, док се други, због државног статуса цркве, опредељују за став 
да је кроз поступак усаглашавања између архијереја као највише духовне власти и 
кнеза и Скупштине као репрезената државне воље, донет црквени устав. 
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1.2. Устројеније духовних власти Књажества Сербскога из 1847. године
Напуштање власти прво од кнеза Милоша, а затим и његовог наследника кнеза 
Михаила, искористила је опозиција декларисана као уставобранитељи и сазвала 
скупштину на којој је за новог кнеза изабран Карађорђев син Александар. Спрово-
дећи своју политичку визију, уставобранитељи су предузели одлучне мере да ра-
скину с османским наслеђем, пониште негативне ефекте Милошеве владавине и 
српско конзервативно и статично друштво промене, реформишу и усмере према 
Европи у којој су видели узор коме треба тежити. Покренули су бројне реформе 
ради успостављања модерног државног уређења, донели више савремених зако-
на и основали најважније националне културне установе. (Милићевић, 1994, 272.). 

Неопредељујући се отворено према променама на владарском трону, смени 
династије и новом политичком курсу, митрополит Петар је крајем фебруара 1840. 
године понудио нови текст закона према коме би црквене власти чиниле епархиј-
ске конзисторије, Апелаторна конзисторија и Архијерејски сабор. Суздржаност др-
жавних органа према понуђеном предлогу, подразумевала је вршење одређених из-
мена, које би омогућиле већи утицај државе на црквене послове. Неспреман на за-
оштравање односа са Црквом, кнез Александар је формирао репрезентативни од-
бор са задатком да прегледа понуђени текст и предложи сугестије. Сложеност ком-
плетног питања отежала је ефикасно заузимање става, али то није представља-
ло препреку кнезу Александру да заједно са Совјетом августа 1847. године усво-
ји „Устројеније духовних власти Књажевства српског“ (Спасовић, 1988, 137-142.). 

Сагласно политици уставобранитеља о темељном преображају српског дру-
штва, било је логично и очекивано да и Српска црква добије слободу уређивања сво-
јих послова, али и одговорност за све последице које проистекну из таквог начина 
управе. Према Устројенију, епархијске конзисторије самостално су бирале члано-
ве уз утврђену обавезу да прибаве формалну потврду Архијерејског сабора и оба-
весте Попечитељство просвете. Чланови су за рад добијали редовну плату и били 
су ослобођени раније обавезе потврђивања од кнеза и полагања одговарајуће закле-
тве. Административно особље постављале су конзисторије уз обавештавање мини-
старства, чиме се одустало од праксе из претходног периода да избор секретара по-
тврђује кнез. Обраћање конзисторија Правитељству било је могуће искључиво пре-
ко митрополита. Свештеници су изузети од одговорности пред грађанским власти-
ма, осим спорова у вези са приватним парницама, наследством и располагањем имо-
вином. Висок ниво самосталности обезбеђен је и за Апелаторну конзисторију, која 
је слободно бирала чланове и одлуке доносила назависно од било које друге власти. 
Усаглашеност Устројенија са православним канонима посебно је дошла до изража-
ја кроз одредбе да Архијерејски сабор сачињавају само епископи и потврђено право 
да уређује најважнија питања из живота Цркве. Најзначајнији искорак напред пред-
стављају решења о избору нових епископа из којих произлази да их самостално бира 
Сабор уз обавезу да име кандидата достави кнезу ради именовања (Устројеније ду-
ховних власти Књажества српског, 1847.). Наведене одредбе показују да се радило о 
историјском акту којим је обезбеђена аутономија православне цркве у односу на др-
жаву и дата могућност надлежним црквеним органима да отпочну сложени поступак 
усклађивања црквеног живота са канонским поретком (Ружичић, 1981. јуни, јули.).



Драган новаковић152

1.3. Закон о црквеним властима православне вере из 1862. године
Успоставивши превласт на Светоандрејској скупштини, обреновићевска већина са-
ставила је списак највећих противника династије на којој се нашао и митрополит 
Петар. Усамљен и без заштите и с поруком старог кнеза да га не чека у земљи, под-
нео је намесницима оставку, која је уважена и администрација митрополијом пове-
рена шабачком епископу Михаилу (Илић, 1911, 387.). Преузимајући власт кнез Ми-
лош је спровео више мера са намером да потпуно елиминише резултате владавине 
кнеза Александра и политичке групације која га је приморала да напусти престо. 
Увидевши да поделе у земљи представљају реалну опасност по њену стабилност, 
наследник Михаило иступио је са ставом о потреби народног помирења и престан-
ку династичких сукоба, али је подређивањем Совјета својој вољи и сталним гуше-
њем опозиције успоставио институционалне механизме за апсолутистичку влада-
вину. Пажљиво формулисану спољну политику и свеобухватне мере ради стварања 
савеза балканских држава, прекинуо је атентат у Кошутњаку 1868. године.

Изван свеопштег система контроле династије Обреновића није могла остати 
ни Српска црква, посебно ако се има у виду анимозитет кнеза Милоша према ми-
трополиту Петру и чињеница да је канонски и за тадашње прилике слободоумни 
закон из 1847. године донет под његовим утицајем. Закон произашао из политичке 
философије и правне праксе уставобранитеља требало је одмах ставити ван снаге, 
а кроз нови спровести институционалну контролу и комплетну организацију Срп-
ске цркве подредити вољи владајуће династије и нових политичких снага, које су је 
подржавале. Знајући да му време није савезник и да мора ефикасно радити, митро-
полит Михаило припремио је и доставио нови пројекат закона, али је Совјет инси-
стирао на формирању посебне комисије и одредио свог председника за председава-
јућег. Посебно одређени представник заступао је у комисији митрополита са задат-
ком да тражи уважавање предлога Сабора приликом формулације канонских пита-
ња и спречи превелику регулативну улогу државних органа. Усвојени закон 1862. 
године није у потпуности задовољио очекивања митрополита, али је било очиглед-
но да успостављени однос снага није дозвољавао постизање већих резултата.

Закон о црквеним властима православне вере подељен је на три дела: „Устрој-
ство црквених власти“, „Поступак црквених власти при суђењу“ и „О казнама, 
на које конзисторије могу свештена лица осуђивати“. Започињући први део За-
кон утврђује следеће црквене власти: Епархијска конзисторија, Апелаторијска кон-
зисторија и Архијерејски сабор и архијереји. Епархијска конзисторија је црквена 
власт успостављена при архијерејима и сачињавају је председник и четири члана, 
од којих су два стална, с тим да конзисторија при митрополиту има шест чланова, 
односно три стална и три почасна. Председник епархијске конзисторије бира се из-
међу свештеника у звању протојереја. Предвиђено је да један члан буде из редова 
монаштва, уз ограничење да не учествује у решавању брачних спорова. Апелато-
ријска конзисторија је црквена власт установљена да у другом и последњем степе-
ну разматра и пресуђује дела, која у оквиру свог делокруга рада нису могле да реше 
епархијске конзисторије. Другостепени црквени суд сачињавају председник, пот-
председник, четири редовна и три почасна члана. Председника између епископа 
бира Архијерејски сабор на годину дана, а потпредседник је један од архимандри-
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та. Потпредседника и чланове бира митрополит и доставља Министарству просве-
те и црквени дела, које наведени предлог прослеђује кнезу ради коначног именова-
ња. Архијерејски сабор је највиша црквена власт установљена да руководи Црквом 
и свештенством у складу са православном вером и издаје потребне наредбе и пра-
вила за рад архијерејских и Апелатријске конзисторије. Други део Закона посвећен 
је судском поступку црквених власти при суђењу и на почетку се наводи да епар-
хијске конзисторије суде кривице свештеника у вези са свештенорадњама и лошим 
и непристојним владањем, али само у случају да архијереј, коме се тужба предаје, 
процени да суд треба да изрекне казну већу од укора, 15 дана епитимије (боравак у 
манастиру) или забрану вршења службе до месец дана. Трећи део Закона посвећен 
је казнама на које конзисторије могу осуђивати свештена лица и оне су разврстане 
на укор, епитимију, одузимање звања привремено или трајно, забрану свештено-
дејства за одређено време или трајно, премештај са једне парохије на другу, одно-
сно из једног манастира у други и лишење свештеничког чина. (Закон о црквеним 
властима православне вере, 1862).

Нови закон представљао је драматично враћање унатраг у односу на постиг-
нуту еманципацију Цркве од контролних механизама државе. Црква је најтеже при-
хватила одредбе из којих је произлазила немогућност епископа да буду председни-
ци епархијских конзисторија, које су најчешће судиле различите кривице свеште-
ника (Дучић, 1894.). Редовне годишње извештаје о раду епархијске конзисторије 
достављале су преко архијереја министру просвете и црквених послова. Уграђе-
ним одредбама да председника и чланове Апелаторијске конзисторије потврђује 
кнез и та црквена власт је подређена министру. Архијерејски сабор чинеле су вла-
дике, али је више чланова закона омогућавало држави различите утицаје на рад и 
одлуке највишег црквеног тела. Успостављајући такав систем, владајућа гарниту-
ра обезбедила је неку врсту поделе надлежности са црквеним органима уз отворе-
ну могућност, да зависно од околности, оствари доминацију (Перић, 1999, 186.).

1.4. Закон о изменама и допунама закона о црквеним властима  
православне вере из 1882. године

Прихватајући ултиматум војске, Скупштина је потврдила избор малолетног Мила-
на Обреновића за српског кнеза. Поставши пунолетан млади кнез је преузео власт 
у сложеним условима обележеним великим сукобима у Европи, припремама Руси-
је да самостално реши питање турских територија на Балкану и сталним немирима 
у суседству. Улажући велике дипломатске напоре освојено у ратовима против Тур-
ске сачувано је на Берлинском конгресу сазваном ради ревидирања Сан Стефан-
ског уговора састављеног по диктату Русије. Велике силе признале су независност 
Србије, али је тај успех у великој мери умањен датим одобрењем Аустро-Угарској 
да окупира Босну и Херцеговину (Попов,1994, 420-421.).

Полазећи од међународног признавања државне независности, српска др-
жава и митрополит покренуле су преговоре са Васељенском патријаршијом ради 
обезбеђивања пуне аутокефалности Цркве у Србији. Увиђајући неопходност ува-
жавања нове реалности, Свети архијерејски синод Васељенске патријаршије из-
дао је 1879. године томос о потпуној самосталности Цркве у Србији (Митропо-
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лит Михаило, 1895.). Обезбеђујући у две године државну и црквену самосталност 
кнез Милан и митрополит Михаило постигли су огроман успех и свима показали 
да млада држава поседује виталност и спремност за борбу са изазовима времена.

Одговарајући на свој начин на нове околности и са пољуљаним поверењем 
у руску дипломатију, кнез Милан почиње процес постепеног везивања за Аустро- 
-Угарску, што је директно водило у сукоб са митрополитом Михаилом као осведо-
ченим промотером словенског окупљања и великим противником двојне монар-
хије. Доношење Закона о таксама и оштар протест митрополита због супротно-
сти уграђених решења са црквеним канонима, искористила је напредњачка влада 
и предложила кнезу удаљавање са трона што је и прихваћено издавањем одгова-
рајућег указа крајем 1881. године (Јовановић, 1934, 408-409.).

Охрабрена сменом митрополита, Влада је припремила, а Народна скупштина 
крајем децембра 1882. године усвојила ново црквено законодавство. Закон о изме-
нама и допунама закона о црквеним властима из 1862. године садржао је бројне но-
вине чији је основни циљ био потпуно подређивање Цркве држави и маргинализо-
вање вековних канона на основу којих функционише свака православна црква. Са-
гласно одредбама новог закона, Архијерејски сабор сачињавали су поред епископа, 
два архимандрита и по један протојереј из сваке епархије, које је на пет година по-
стављао краљ указом. Министар просвете и црквених дела мора бити обавештен о 
почетку и завршетку рада Сабора, а ступање на снагу појединих одлука могуће је 
после његовог потписа. Архијерејски сабор у новом саставу бира епископе, чији је 
избор пуноважан после одобрења краља. Свеобухватним променама обухваћен је 
и поступак избора новог врховног поглавара, кога по новом бира посебно изборно 
тело у чији састав је укључен значајан број највиших државних функционера. (За-
кон о изменама и допунама Закона о црквеним властима православне вере од 30. 
септембра 1862. године, 1883.).

Свеобухватност државног мешања у црквене послове утврђена новим зако-
ном, практично је онемогућила сарадњу Владе са постављеним администратором 
и епископима. Необазирући се на отпоре, Влада је сазвала изборно тело, које је 
за новог врховног поглавара изабрало архимандрита Теодосија. Одбијање еписко-
па да заједно са новим врховним поглаваром учествују у раду Архијерејског сабо-
ра, послужило је Влади као оправдање да априла 1883. године разреши комплет-
ну јерархију Цркве у Србији. Избором нових епископа и прихватањем извршених 
промена од Васељенске патријаршије, ситуација је привремено примирена, али 
је било очигледно да је кршењем канона успостављено нередовно стање у Цркви 
(Епископ Мојсеј, 1895, 72.).

Смена митрополита и легалне јерархије била је повезана са реализовањем 
нове спољнополитичке оријентације Краљевине, али свеобухватност промена и 
изазване последице указују на неопходност ситуирања проблема у шири друштве-
ни контекст. Синови обогаћених српских сељака и трговаца почињу да заобилазе 
Русију и одлазе да студирају на најбољим универзитетима широм Европе. Млади 
и европски образовани људи враћају се у Србију и преузимају вођење државних и 
економских послова. Српска буржоазија видела је у новим условима само себе као 
предводника народа и заступника државних интереса и више није била спремна да 
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ту улогу дели са Црквом, коју је осећала као велику конкуренцију и опасност. Цр-
кви је упућена јасна порука да своју будућност тражи у духовној сфери, а да бригу 
за државне послове повери суверену и представницима изабраним од народа (Д. 
Новаковић, 2/2007, 61-80.).

1.5. Закон о црквеним властима источно-православне цркве  
усвојен 1890. године

Нашавши се у тешкој ситуацији због бројних погрешних одлука, краљ Милан је аб-
дицирао у корист сина Александра. Будући да се радило о малолетном лицу одре-
ђено је намесништво, које је у приоритете рада уврстило поновно успостављање 
канонског поретка у Цркви. Оставком митрополита Теодосија и повлачењем јерар-
хије изабране у складу са законодавством из 1881. године створени су услови да 
се митрополит Михаило крајем маја 1889. године врати на трон (Живковић, 1924, 
30.). Избором нових епископа формиран је Архијерејски сабор, а митрополит Ми-
хаило је предузео мере за измену закона, чије усвајање је било основни разлог ле-
галној јерархији да откаже послушност Влади.

Доношење закона пратиле су различите тешкоће, јер се брзо показало да ни 
нове политичке групације не показују спремност за одрицање контроле над Цр-
квом. Захваљујући постигнутом компромису између митрополита и Владе, до кога 
је дошло после тешких и мукотрпних усаглашавања, крајем априла 1890. године 
усвојен је нови Закон о црквеним властима, који је уз мање измене и допуне важио 
до почетка Првог светског рата. Новим Законом детаљно су представљене надле-
жности Архијерејског сабора, митрополита Србије, епископа и нижих органа као 
црквених власти и Архијерејског сабора, Великог духовног суда и епархијских ду-
ховних судова као црквено-судских власти. Значајна пажња посвећена је кривица-
ма свештених лица и предвиђеним казнама, као и поступку црквених власти при 
суђењу. Опширност и систематичност законског текста није значила и отклањање 
недостатака на које је митрополит Михаило током израде највише указивао. Др-
жава је успела да задржи успостављене механизме контроле, што је посебно до-
шло до изражаја кроз састав изборног сабора у коме су поново доминирала светов-
на лица. Поновљене су одредбе из старог закона из којих је произлазило да пред-
седник епархијског суда није надлежни архијереј. Утврђујући право краља да ука-
зом поставља редовне и почасне чланове духовних судова и изједначавајући их у 
правима са судијама грађанских судова, а секретаре и писаре са чиновницима, ус-
постављен је још један ниво контроле и послушности људи задужених да решава-
ју кривице свештеника (Закон о црквеним властима источно-православне цркве, 
1890.). Стални протести митрополита и указивање на неодрживост таквог решења, 
приморали су власт да измени Закон и архијерејима као репрезентима црквене вла-
сти повере бирање председника и чланова епархијских судова.

2. Краљевина СХС — Југославија
Цркве и верске заједнице задржале су идентичан правни положај као у земљама 
које су ушле у састав нове државе од стварања Краљевине СХС 1. децембра 1918. 
године до усвајања првог Устава 28. јуна 1921. године (Веселиновић, 1969; Епи-
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скоп далматински Стефан, 1969; Церанић, 1970; Шехић, 1980.). Постојање бројних 
нација и различитих вера на територији коју је обухватала држава Јужних Слове-
на, одлучујуће су допринели да регент Александар већ 6. јануара 1919. године изда 
Прокламацију којом је гарантована равноправност свих вера у Краљевини и потвр-
ђено елиминисање повлашћеног положаја и државног статуса православне цркве 
у Србији и Црној Гори договорено Крфском декларацијом (Троицки, 1935, 1-18.). 
Наведени акти указивали су на могућност да ће Уставотворна скупштина прихва-
тити начело одвојености цркве од државе и тако на јединствен начин решити за-
течено хетерогено стање у правном положају конфесионалних заједница у новој 
држави. Устав од 28. јуна 1921. године напушта систем државних цркава, али не 
спроводи доследно начело о одвојености верских заједница од државе. Верске за-
једнице добиле су статус „јавних установа са специјалним положајем у држави и 
посебним привилегијама“ и овлашћењем да у име државе врше неке јавно-правне 
послове (Стефановић, 1953, 101). Видовдански, а слична решења задржао је и тзв. 
Октроисани устав од 31. септембра 1931. године, врши поделу на усвојене и при-
знате верске заједнице. Положај усвојених добиле су све верске заједнице које су 
биле законски признате у било ком делу, који је ушао у састав Краљевине. Статус 
признатих произлазио је из накнадног законског признања од органа нове државе 
(Видовдански устав 1921, Устав Краљевине Југославије 1931.). Постоје значајне 
разлике код појединих аутора приликом утврђивања броја усвојених и признатих 
верских заједница у Краљевини Југославији, али превладава уверење да су тај ста-
тус имале Српска православна црква, Католичка с Гркокатоличком, Евангелистич-
ка, Исламска и Мојсијева (Радић, 1995, 21). Остале верске заједнице биле су забра-
њене и њихови припадници прогоњени. 

Спор рад Скупштине Краљевине на доношењу верског законодавства пропи-
саног Уставом био је последица укупне нестабилности и политичких борби које су 
обележиле прве године постојања нове државе (Пантић, 2006). Ситуација се зна-
чајно променила после извршеног државног удара јануара 1929. године. Прокла-
мујући начело о државном и националном јединству, режим је настојао да за оства-
рење тих циљева обезбеди подршку верских заједница. Током 1929. и 1930. године 
донети су Закон о Српској православној цркви, Закон о верској заједници Јевреја, 
Закон о Исламској верској заједници и Закон о евангеличко-хришћанским црквама 
и реформованој хришћанској цркви (Лазић, 1970, 48.). 

2.1. Закон о Српској православној цркви из 1929. године
Проглашењем Краљевине СХС и дефинисањем граница кроз више међународ-
них уговора, свих шест покрајинских цркава, које су окупљале српски народ, на-
шле су се у територијалном оквиру нове државе, чиме су створени услови да се 
пре доношења Видовданског устава на канонски начин уреди положај Српске 
православне цркве. Раније разрађивана стратегија о уједињењу одмах је акти-
вирана, тако да су на иницијативу краљевске владе поведени преговори са Све-
тим архијерејским синодом Васељенске патријаршије, који су 18. марта 1920. го-
дине успешно окончани. Постигнути споразум омогућио је Синоду Васељенске 
патријаршије да 19. марта 1920. године донесе одлуку којом је признао Свету 
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Аутокефалну Уједињену православну Српску Цркву, примио је као сестру са мо-
гућношћу да ужива сва права аутокефалности и самосталности и ослободио до-
тадашње власти епархије присаједињене Аутокефалној уједињеној православној 
цркви у Краљевству СХС. Уважвајући ту одлуку, престолонаследник Александар 
је у име краља Петра I посебним указом од 17. јуна 1920. године прогласио ује-
дињење свих православних области у Краљевству Срба, Хрвата и Словенаца у 
једну Аутокефалну уједињену српску православну цркву Краљевине СХС, а 27. 
августа 1920. године у Сремским Карловцима је на свечани начин проглашено 
уједињење цркве и успостављање Српске патријаршије укинуте пре 154 године. 
(Страњаковић, 1960.).

Закон на почетку одређује да је Српска православна црква аутокефална и 
да има достојанство патријаршије. Верско учење јавно исповеда, слободно врши 
прописана богослужења и самостално управља и уређује црквено-верске послове. 
Обезбеђено је самостално управљање и располагање црквеном имовином, фондо-
вима и задужбинама, уз прописано ограничење да се то врши у складу са Законом, 
црквеним уставом и под врховним надзором државе. Врховни надзор над свим 
приходима и расходима Цркве припада Главној контроли, која је овлашћена да пре-
гледе врши према указаној потреби, на захтев министра правде или самих цркве-
них власти. Имовина служи искључиво остваривању циљева Цркве и не може се 
одузимати осим у случају експропријације предвиђене законом. Црква као целине, 
укључујући њене саставне делове и установе, имају својство правног лица и пуну 
способност да стичу и располажу покретном и непокретном имовином.

Духовна, црквено-дисциплинска и црквено-судска власт припада само јерар-
хији и врши се преко одговарајућих органа и представника. Имовинске, задужбин-
ске и фондовске послове врши епископска власт у заједници са свештенством и 
народом преко самоуправних тела на начин који ће се ближе уредити црквеним 
уставом. Црквена кривична дела и казне дефинисаће и прописати устав Цркве. Др-
жавне и самоуправне власти дужне су да на захтев црквених органа пруже адми-
нистративну помоћ неопходну за извршавање законитих наређења и пуноважних 
одлука и пресуда донетих од надлежних црквених тела. Цркву пред државом пред-
ставља патријарх или његов заменик, а поједине епархије надлежни архијереји. 
Поступак за избор патријарха утврдиће се посебним законом, док ће начин избо-
ра епископа утврдити црквени устав. Избор патријарха и епископа потврђује краљ 
указом на предлог министра правде састављен у сагласности са председником ми-
нистарског савета. 

Црквене потребе финансирају се приходима од црквених добара и фондо-
ва, средствима од државне накнаде, црквеним таксама, разрезима на приходе од 
манастирских и црквених имања, државне помоћи и посебним прирезима. При-
рез на непосредни порез, који православни верници плаћају држави, имају право 
да за своје потребе распишу патријаршија, епархије и поједине црквене општине, 
али само под условом да редовни приходи не могу подмирити планиране расходе. 
Одлуку о расписивању приреза за тачно одређено време доносе органи овлашћени 
црквеним уставом и она постаје пуноважна када је одобри министар финансија у 
споразуму са министром правде. 



Драган новаковић158

Службена преписка и аманетна пошта свих црквених власти ослобођена је 
плаћања поштарине и телеграфске таксе. Зграде намењене богослужењима, цр-
квено-просветним и добротворним установама, заводи за црквене потребе, архије-
рејски, манастирски и парохијски домови и дворишта, као и културно-историјски 
споменици ослобођени су свих јавних дажбина. Свештена лица мирског и мона-
шког реда нису обавезна да врше јавне послове неспојиве са канонима и противне 
служби коју обављају. Уколико државне власти из своје надлежности покрену кри-
вични поступак против неког свештеног лица, дужне су одмах да обавесте надле-
жног архијереја.

Верска настава предаје се у свим државним и приватним школама уз сагла-
сност црквених органа и поштовање одредаба школских закона. Наставне планове 
и програме прописује надлежни министар на предлог Светог архијерејског сабо-
ра. Наставу веронауке у државним основним школама могу изводити квалифико-
вани парохијски свештеници или посебно оспособљени вероучитељи. Вероучите-
ље из реда свештених лица у свим народним школама поставља министар просве-
те са списка кандидата предложених од надлежне црквене власти. Надлежна цр-
квена власт може одузети већ издато одобрење оним вероучитељима који наставу 
изводе супротно православној вери или за које се оцени да животом и радом не за-
служују обављање ту дужности.

Усаглашеност предавања на богословским факултетима у саставу држав-
них универзитета са православном вером подлеже контроли Светог архијереј-
ског синода. Уочавање великих несагласности даје право Синоду да покрене 
иницијативу код министра просвете за њихово отклањање. Професори и доцен-
ти на тим факултетима постављају се према одредбама Закона о универзитету 
пошто Синод претходно утврди верску подобност заинтересованих кандидата. 
Управу и надзор над црквено-аутономним духовним школама врше надлежне 
црквене власти. Одлуку о оснивању доноси Свети архијерејски сабор, који про-
писује наставни план и програм и поставља и разрешава управнике. Свеште-
нике у државним болницама, казненим заводима и другим државним установа-
ма поставља не предлог архијереја надлежни министар (Закон о Српској право-
славној цркви, 1929).

Доношењем Закона о Српској православној цркви завршен је готово десе-
тогодишњи рад обележен несналажењем и неприлагођеношћу епископата новој 
друштвеној стварности, протестима народа неспремног да изгуби кроз историју 
стечен утицај на црквене послове, теоријским дилемама и жестоким полемикама 
стручњака око уставне позиције Цркве и њеног новог односа са државом. Велики 
број званичних и приватних пројеката сведочио је о заинтересованости за доноше-
ње Закона, а тешкоће су појачаване због настојања државе да спроведе теорију др-
жавног суверенитета над Црквом и недостатка идејног једниства унутар саме Цр-
кве (Гардашевић, 1971, 49.). Наведене тешкоће мање су оптерећивале државу, која 
је одуговлачењем и низом практичних потеза контролисала поступак и успела да 
кроз коначну верзију реализује своје стратегијске интересе према Српској Цркви, 
односно на прикладан начина задржи контрола, а у исто време елиминише уставом 
недозвољен концепт државне цркве. (Слијепчевић, 1966, 619.).
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3. Социјалистичка Југославија
Непосредно после ослобођења земље, нова власт настојала је да изгради правни 
систем, који би учврстио и стабилизовао резултате постигнуте током рата. При-
марни задатак био је правним прописима спречити сваку могућност повратка на 
стари друштвени систем и онемогућити активности које би могле довести до ме-
ђунационалних трвења и верске мржње. Полазећи од тих циљева, Председништво 
АВНОЈ-а донело је 25. маја 1945. године Закон о забрани изазивања националне, 
расне и верске мржње и раздора. Запрећене санкције биле су веома оштре и укљу-
чивале су и смртну казну (Нешовић и Петрановић, 1983, 696.). Други пропис, који 
се тицао положаја и деловања верских заједница, а који је донет пре новог Уста-
ва, била је Уредба Владе ДФР Југославије о оснивању Савезне и републичких ко-
мисија за верска питања. Државну комисију за верска питања формирало је својом 
одлуком Председништво министарског савета ДФРЈ 21. августа 1945. године. Вер-
ска комисија при Председништву Антифашистичке скупштине народног ослобо-
ђења Србије основана је 26. фебруара 1945. године (Бранковић, 2007, 81-96.).

3.1. Основни Закон о правном положају верских заједница из 1953. године
Пракса је показала да оквири постављени Уставом ФНРЈ из 1946. године за делова-
ње верских заједница нису довољни и да је неопходно донети посебан закон, који 
би дефинисао неке недоречености и помогао бржем и ефикаснијем решавању про-
блема на терену. Доношење закона било је повезано са великим проблемима, од 
којих је најважнији различито тумачење правника и политичара о сврсисходности, 
па чак и уставности таквог закона. Превладали су практични разлози, као и ставо-
ви највећих верских заједница, које су плебисцитарно подржале доношење закона. 
Став верских функциoнера био је у основи прагматичан, јер су процењивали да ће 
се законом спречити злоупотребе локалних органа власти, који су у свакој ситуаци-
ји ограничавали уставна права верских заједница. Законодавац је о Нацрту закона 
прибавио мишљења и примедбе надлежних органа верских заједница, које су у ра-
зличитим фазама доношења у великој мери одбачене (Архив Југославије, Савезна 
комисија за верска питања, 144-8-160.).

Закон о правном положају верских заједница усвојен је 27. маја 1953. годи-
не и дуго година био је основ за усклађивање односа и понашања свих верских за-
једница. Због чињенице да је донет на основу савезних прописа и да је важио за 
целу земљу имао је карактер основног закона (Службени лист ФНРЈ, 27.5.1953.). 
Први члан шире и детаљније, у односу на Устав из 1946. године, понавља начела 
о слободи савести, вероисповести и приватном карактеру вере. Грађани могу сло-
бодно да оснивају верске заједнице, које су изједначене у правима и обавезама. 
Верске заједнице одвојене су од државе, слободне у обављању верских послова и 
обреда и могу издавати и растурати верску литературу и штампу. Школа је одвоје-
на од цркве, али верске заједнице имају право да слободно организују верску по-
уку и оснивају школе за спремање свештеника. Закон на изричит начин забрањује 
злоупотребу верских послова и обреда, укључујући верску наставу, верску штампу 
и друге облике испољавања верских осећања, у политичке сврхе, као и распирива-
ње верске мржње и нетрпељивости. Сагласно грађанском праву верске заједнице и 
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њихови одговорни органи правна су лица. Свештеници могу оснивати свештенич-
ка удружења за које важе општи прописи о удружењима. Одлуке верских заједни-
ца у брачним споровима и предметима дисциплинског и другог карактера немају 
јавно-правну заштиту. Утврђена је добровољност прилога, који се могу прикупља-
ти само у црквама и другим просторијама одређеним за вршење верских обреда, а 
изван тога на основу посебно издатог одобрења. Верски обреди у скуповима могу 
се вршити у црквама, храмовима и другим јавним просторијама, које су верске за-
једнице одредиле за вршење верских обреда, затим у двориштима, на гробљима и 
јавним просторима везаним за цркве. Опште мере заштите представљају оправдан 
разлог да се забрани одржавање верских обреда и скупова. Крштење и обрезивање 
малолетника може се обавити само на захтев једног родитеља или стараоца, а уко-
лико је старији од десет година потребан је и његов пристанак. Венчање и крште-
ње може се вршити по верском обреду само после уписа у државне матичне књи-
ге венчаних и рођених. Особе, које се налазе у болницама, домовима стараца, ин-
тернатима и другим сличним заводима и установама, имају право да у границама 
кућног реда врше верске обреде и да их на њихов захтев посећује свештеник. Вер-
ске заједнице самостално управљају школама за спремање свештеника и потпуно 
слободно одређују наставни план и програм и према својим критеријумима одре-
ђују наставно особље. Ученици могу похађати часове верске поуке само када не-
мају школску наставу. Похађање веронауке подразумева одобрење оба родитеља 
или стараоца и пристанак малолетника. Свештеничке школе могу уписивати само 
особе које су завршиле обавезну основну школу и њихови полазници могу ужива-
ти права, која се признају ученицима на редовном школовању. Биле су прописане 
и казнене одредбе за непоштовање Закона.

3.2. Закон о правном положају верских заједница СР Србије из 1977. године
Устав из 1963. године пружио је могућност и републикама да донесу своје зако-
не о правном положају верских заједница и њима регулишу питања недоречена 
у Основном закону или која су била специфична за територије појединих феде-
ралних јединица. Републике нису донеле своје законе већ су директно примењи-
вале Основни закон. Таква ситуација трајала је до доношења уставног амандмана 
XXXI, тачка 3 на Устав СФРЈ, којим је регулисање односа с верским заједницама 
пренето са федерације на републике и покрајине. Основни закон престао је да важи 
31. децембра 1971. године, а све републике и покрајине, изузев Хрватске, са тим 
датумом прихватиле су Закон као свој. Касније су све републике и покрајине доне-
ле своје законе о правном положају верских заједница. Наведени закони прихвати-
ли су главна решења из Основног закона, а разлике постоје само у начину решава-
ња неких питања од посебног значаја за поједине републике и покрајине. 

Република Србија донела је Закон о правном положају верских заједница 
27.10.1977. године (Службени гласник РС, 44/1977). Због сличности са већ пред-
стављеним Основним законом из 1953. године, указаће се укратко на основне 
одредбе тог Закона. Циљеви Закона набројани су у члану 1, док су чланови 2. и 3. 
прокламовали слободу исповедања вере и одвојеност верских заједница од држа-
ве. Оснивање верских заједница и њихова равноправност регулисани су у члану 4. 
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Слобода грађана да припадају или не припадају верским заједницама, предвиђена 
је у члану 5. Према члану 6. грађани не могу бити ограничавани у правима због ве-
роисповести. Оснивање верских заједница регулисао је члан 7. Изградња верских 
објеката била је предвиђена у члану 9. Члан 10. установио је забрану злоупотребе 
верских осећања у политичке сврхе. Према одредбама чланова 11. и 12. верске за-
једнице могле су издавати верске публикације и штампу. Верски послови и обреди 
били су регулисани у члановима 13, 14, 15, 16, 17. и 18. Члановима 19, 20, 21, 22, 
23, 24, 25, 26, 27, 28. и 29. уређена је верска поука и основање и рад верских школа. 
Прикупљање верских прилога било је регулисано чланом 30, а свештеничке награ-
де чланом 31. Према члану 32. држава је могла материјално помагати верске зајед-
нице, које су самостално располагале тим средствима. По члану 34. грађани који 
се налазе у болницама, домовима за старе и сличним установама, у границама кућ-
ног реда, могли су исповедати своју веру, а могао их је посећивати и свештеник. У 
члановима 36, 37. и 38. биле су предвиђене казнене одредбе. Због неусаглашено-
сти с Уставом Републике Србије, донетим 28.9.1990. године, Скупштине Републи-
ке Србије је 5.3.1993. године наведени Закон ставила ван снаге. (Закон о престанку 
важења одређених закона, 1993.). 

4. Најновији период
Српско друштво изашло је из петодеценијске владавине социјалистичког система 
и налази се у процесу транзиције са циљем придруживања Европској унији. До-
садашњи идеологијом омеђени културно-вредносни обрасци мењају се и успоста-
вљају нови, засновани на најбољим традицијама проистеклим из вишевековног ра-
звоја српског друштва. Новим променама обухваћена је и религијска сфера, која је 
деценијама била под великим притиском и сталном присмотром различитих орга-
на идеолошке државе, који су доследно спроводили концепт укидања религије и 
елиминисања сваке конкуренције на идејном плану. Предузетим мерама на рефор-
ми друштвеног система стварају се услови за пуну афирмацију верских слобода у 
складу са европским стандардима и неометан рад свих цркава и верских заједница. 

4.1. Закон из 2006. године
Полазећи од наведених циљева, после правне празнине од 13 година, 2006. годи-
не усвојен је нови системски Закон о црквама и верским заједницама. Током изра-
де Преднацрта, извршене су широке политичке и стручне консултације са основним 
циљем да текст буде усаглашен са најважнијим документима који уређују ову област, 
а посебно са чланом 9. Европске конвенције о заштити људских права и слобода. За-
коном су уређена питања слободе вероисповести, правног положаја цркава и вер-
ских заједница, процес регистрације, положај имовине, финансирање цркава и вер-
ских заједница, богослужбена делатност, послови градитељства, верско образовање 
и културна делатност. Утврђена је једнакост свих цркава и верских заједница, пруже-
на свима могућност сарадње са државом и гарантована пуна унутрашња аутономија. 
Држави је омогућено подстицање и унапређивање слободног дијалога између свих 
конфесија у Србији и предузимању мера да религија више не буде политички ин-
струментализована, али ни маргинализована у друштву (Бранковић, 2011, 310-316).
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Решења понуђена законом омогућила су црквама и верским заједницама да 
своје духовне потенцијале ставе у функцију развоја демократије у друштву. Духов-
на стремљења религијских заједница за оживљавање изворних идеала и за дефи-
нисање свим верама заједничких постулата, отварају дијалог међу верским зајед-
ницама у Републици. Таква опредељења кореспондирају са заинтересованошћу др-
жаве за враћање религије својој суштини и укључивање у процесе помирења, хар-
монизације, стварања истинског духовног заједништва међу људима и народима 
различите вере, искустава, социјалних стремљења и политичких интереса.

Захваљујући донетом Закону, данас у Србији постоји стабилна међуконфеси-
онална ситуација и већих нерешених проблема у односима између државе и црка-
ва и верских заједница нема. Значајно је смањен број инцидената против објеката 
мањих верских заједница и тај податак јавно су изнеле и међународне организаци-
је и форуми, који прате верска права у Србији. Наведена оцена не значи да не по-
стоје одређене примедбе у вези са неким решењима уграђеним у Закон и проблеми 
у односима између два организациона облика Исламске заједнице. 

Закључак
Анализирани документи о правном положају православне цркве и њеним одно-
сима са државом од 1804. године до почетка Првог светског рата, јасно показују 
да је доследно био примењен систем државне цркве, из кога је произилазила кон-
тролна функција државе, па самим тим и значајна потчињеност Цркве. Мењале 
су се владе и партије на власти, али се политичке елите и буржоазија нису одри-
цале намере да кроз утицај на црквене послове ограниче и спрече Цркву као нај-
већи ауторитет међу народом, да утиче на државне послове. Српски владари и 
већина влада са великом пажњом пратили су кретања у Цркви, финансијски по-
магали њену делатност и настојале да је максимално оспособе за вршење одго-
ворне функције.

Период Краљевине СХС-Југославије обележен је уставним и законским не-
доследностима, због неспремности владајућих кругова да доследно примене ре-
шење о потпуној одвојености цркава и верских заједница од државе, које би подра-
зумевало и губљење институционалне контроле и потпуно поништавање државног 
статуса Српске цркве. Донети Закон карактерише избалансираност, јер је Српска 
православна црква у значајној мери елиминисала утицај државе и обезбедила са-
мосталност у решавању свих питања директно повезаних са очувањем и поштова-
њем канонског поретка, али и невољно прихватила утврђено право државе да краљ 
указом потврђује избор патријарха и епископа. Општа концепција Закона није да-
вала за право ни једној страни да се прогласи за победника, јер су одредбе о држав-
ном суверенитету над Српском православном црквом као јавном установом од по-
себног значаја за државу биле прихватљиве и за државу и Цркву.

Основни Закон из 1953. године и Закон СР Србије из 1977. године у значај-
ној мери ослоњени су на уставе опредељене да доследно реализују рестриктив-
ну и у основи непријатељску политику владајуће партије према црквама и вер-
ским заједницама као највећем идеолошком противнику. Уколико се нека решења 
посматрају независно од тадашњег друштвено-политичког контекста, одредбе о 
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слободи савести и вероисповести, одвојености цркава и верских заједница од др-
жаве, прокламованој слободи вршења верских обреда, могућности оснивања вер-
ских школа и стицању непокретности, могу деловати модерно и у складу са де-
мократским стандардима. Формални карактер наведених слобода постаје јаснији 
упоређивањем са фактичким положајем цркава и верских заједница у друштву и 
чињеницом да су низом закона донетим између 1946. и 1958. године лишене ма-
теријалне основе и препуштене арбитрарности идеолошких комисија и различи-
тих органа власти.

Представљена законодавна историјска вертикала завршена је Србијом као 
независном државом, која настоји да своју будућност гради ослобађањем од тра-
уматичних искустава из блиске прошлости и уз ослонац на најбоље традиције из 
сопствене државности. Опредељење да у последњем закону сложена питања вер-
ских слобода и положаја цркава и верских заједница, укључујући и Српску пра-
вославну цркву, усклади са најважнијим међународним документима, показује 
спремност Србије да у тој важној и сложеној области престане са експериментиса-
њима, надокнади заостатак у односу на окружење и одлучно приступи спровођењу 
политике чији је циљ убрзано приближавање Европској унији. Наведени закључак 
не значи да не постоје одређене примедбе стручних кругова и појединих међуна-
родних форума, који указују на одређене проблеме у примени и потребу боље уса-
глашености неких норми важећег закон са европском праксом. 
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Dragan Novaković
From the Draft on Spiritual Authority  

to the Law on Churches and Religious Organizations
– 170 years of Orthodox Church legislation in Serbia –

Abstract: The independence of Serbia marks the beginning of the comprehensive study of Serbian 
state tradition in goal of establishing historical tradition with foundations set by Karadjordje and 
the rebels in 1804. The study of legal history has an important place in such studies; certain results 
demonstrate surprisingly modern legal acts lying hidden behind archaic language over one hun-
dred years of age. This work has come to existence following such orientations in order to present 
legislation regulating the status of the Serbian Orthodox Church, from the Draft on Spiritual Au-
thority of 1836 to the latest Law on the Legal Status of Churches and Religious Communities of 
2006. The thesis of four distinctly demarcated periods of constitutional status of churches and re-
ligious communities will be proven by legislative text analysis, socio-historical origin context sit-
uation as well by identification of the dominant political forces influential in shaping the legisla-
tion. The first period corresponds with the Principality (and later Kingdom) of Serbia in which Or-
thodoxy was the state religion, the second with the Kingdom of Serbs, Croats and Slovenes (later 
Kingdom of Yugoslavia) which applied the concept of conditional separation retaining state sov-
ereignty over the Serbian Orthodox Church, the third marked complete separation during the ex-
istence of the socialist state and the fourth, ongoing from the October 2000 changes, aims at af-
firming certain specificities stemming from Serbian history and tradition as well as removing the 
nefarious effects of socialist ideological rule, all the while respecting constitutional separation and 
accepting the highest European standards.
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